PROVA 130/C/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 1.2 CHAMADA
PROVA ESCRITA DE INTRODUGAO A ECONOMIA
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame s&o susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagao resulta,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econémica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-aprendizagem
diferenciados, tornando dificil tipificar sugestdes de respostas aos itens de uma forma exaustiva e

padronizada.

Deste modo, as sugestdes de correcgdo que a seguir se apresentam constituem apenas uma
orientagéo para os professores correctores.

Critérios especificos de classificagao

Cotagoes

1.2.

2.2,

Atribuir a cotagdo total se o examinando referir a
moeda-mercadoria.

10

Atribuir a cotagao total se o examinando explicar que, da
moeda-mercadoria até aos nossos dias, a moeda tem
vindo a perder o seu suporte fisico. Se 0o examinando
apenas referir que a moeda tem vindo a perder o seu
valor material, atribuir 10 pontos.

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando justificar que,
sendo a taxa de inflagdo (2,9%) inferior ao aumento dos
salarios nominais da fungao publica (3,7%), se verificara
um aumento dos salarios reais destes trabalhadores. Se
o examinando apenas referir os conceitos de salario real
e nominal, atribuir 10 pontos (5 + 5).

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando justificar que os

aumentos salariais constituem uma das causas da

inflagdo quando:

— provocam aumentos dos custos de produgéo e,
consequentemente, aumento do prego dos bens;

— provocam aumentos da procura sem que se verifique
contrapartida do lado da oferta.

Se o examinando apenas explicar um dos aspectos, sera

de atribuir 10 pontos. Se apenas indicar os efeitos dos

aumentos salariais sem os explicar, atribuir 5 pontos

(2,5 +2,5).

20

I 1.

Atribuicdo da cotagao total se o examinando determinar
a DI, apresentando os seguintes calculos ou outros
equivalentes:

Dl = 12492,1 + 3593,3 + 5346,1 + 6304,4 — 82339 =
= 19502 milhdes de contos.

Se o examinando apresentar correctamente a expressao
numérica, embora com erro no resultado, sera de
descontar, no maximo, 5 pontos. Se o examinando
apenas apresentar a formula correcta, atribuir 10 pontos.

20

A transportar

90
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Transporte

90

Atribuicao da cotagao total se o examinando indicar duas
medidas de politica econémica, como por exemplo:

— aumento dos impostos;

- limitag&o da taxa de crescimento dos salarios;

- controlo do crédito.

Distribuir equitativamente a cotagéo pelas duas partes da
resposta.

10

1. 1. 1.1.

1.2.

Atribuir a cotagéo total se o examinando referir, uma

consequéncia do agravamento da divida externa

mexicana, como por exemplo:

— dependéncia financeira face ao centro;

- imposicdo de condi¢des pelos credores;

— impossibilidade de se canalizarem recursos para o
investimento no desenvolvimento.

10

Atribuir a cotagdo total se o examinando expuser, com

base nos valores do quadro, duas das seguintes

caracteristicas ou outras consideradas igualmente

relevantes:

— promogao das exportagbes — aumento do peso das
exportagdes de bens e servigos, relativamente ao PIB;

— abertura ao capital estrangeiro — valor do fluxo liquido
de IDE de 1998 muito superior ao valor médio do fluxo
relativo ao periodo de 1987-92;

— recurso ao financiamento externo — aumento da divida
externa entre 1985 e 1998.

Distribuigdo equitativa da cotagdo pelas duas partes da

resposta (10 + 10).

Se o0 examinando se limitar a indicar as duas

caracteristicas, sem as relacionar com os valores

apresentados no quadro, atribuir 10 pontos (5 + 5).

10+ 10

20

Atribuicdo da cotagao total se o examinando comentar a
afirmagdo com base nas seguintes ideias-chave ou
noutras consideradas relevantes:

— conceito de desenvolvimento;

— novos conceitos de desenvolvimento.

Se o examinando se limitar a definir os conceitos de
desenvolvimento, sem os articular com a afirmacgao, sera
de atribuir 2,5 pontos a cada definigao.

20

A transportar

150

V.S.F.F.
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Transporte

150

Iv. 1. 1.1,

1.2.

Atribuicdo da cotagéo total se o examinando referir as
seguintes fontes de financiamento da Unigo Europeia:

— direitos ou encargos agricolas;

— recursos baseados no PNB;

- direitos aduaneiros;

— IVA;

— outros recursos.

Distribuigdo equitativa pelas cinco fontes de finan-
ciamento (3 +3 +3 + 3 + 3).

15

Atribuicdo da cotagado total se o examinando indicar os

seguintes fundos:

- FEDER (Fundo Europeu de Desenvolvimento
Regional);

— Fundo de Coeséo.

Distribuir equitativamente a cotagdo pelas duas partes da

resposta (7,5 + 7,5).

15

Atribui¢&o da cotagdo total se o examinando explicar que
o sacrificio das classes trabalhadoras resultou dos
seguintes factores:

— baixos salarios;

— baixo nivel de vida;

— auséncia de liberdades sindicais;

— insuficiéncia da Seguranga Social.

Se o examinando se limitar a indicar os factores, sem os
explicar, atribuir 10 pontos.

20

Total

200
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